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Specialistă în domeniul biblioteconomiei și știința informării, manager, distin să cu Medalia „Mihai Eminescu”. 
S-a născut la 3 februarie 1956, în orășelul Durlești, municipiul Chișinău, în familia slujbașilor Simion și Iulita Ciobanu. Este mama lui Mihai-Gabriel Ciobanu, Secretar de Stat la Ministerul Muncii și Protecției Sociale al Republicii Moldova. 
În anii 1963-1967 a urmat școala primară, apoi școala medie din satul natal (astăzi, Liceul Teoretic Durlești), pe care a absolvit-o cu medalie de argint în 1973. A ales profesia de bibliotecar pentru că mama sa lucra la Biblioteca Republicană pentru Copii „A. S. Pușkin” (astăzi, Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creangă” – BNC) și o ajuta la muncă pe timp de vacanță. Maria Ciobanu a crescut în această bibliotecă, participând la diferite activități culturale organizate pentru copii. Pe perioada vacanței de vară, în clasele a 9-a și a 10-a, este angajată în calitate de bibliotecar, iar studentă fiind, și-a desfășurat stagiul tot în această bibliotecă. 
După absolvirea școlii medii, și-a continuat studiile la Facultatea de Biblioteconomie și Bibliografie a Universității de Stat din Moldova (USM), la specialitatea bibliotecar-bibliograf (1973-1977). 
În anul 1988 a participat la cursurile de perfecționare ale Institutului Unional de Informare Tehnico-Ştiințifică (VINITI) din Moscova, susținând teza „Aparatul bibliografic și de referință al bibliotecii”. În 1989 a urmat cursuri de instruire în domeniul automatizării, organizate de Institutul Politehnic din Chișinău (astăzi, Universitatea Tehnică a Moldovei – UTM); a participat la la cursul de perfecționare profesională de la Bușteni, România (1993); seminarele „Formarea formatorilor” oferite de Fundația Soros Moldova (1994); la seminarele internaționale „Informația de mediu în bibliotecile din România”, Centrul Internațional de Informare de Mediu (CIIMED), Ploiești (1994) și „INFO-94” BCU Iași (1994); la cursurile „Inteligența documentară”, cu profesori din Franța și Tunisia (Târgoviște, România, 1998); „Informarea documentară în societatea informației”, Asociația InfoDocRom (Iași, 1998); „Managementul tranziției” la Universitatea „Valahia” (Târgoviște, 1998); „Managementul resurselor informaționale”, Institutul German de Biblioteconomie (Chișinău, 1999) ș.a. 
În 2000 a participat la 60 cursurile de specializare „Tehnologii informaționale. Aplicații avansate în birotică”, organizate de Centrul de Perfecționare și Reciclare a Cadrelor (UTM) și în 2008 la cursul „Soft TINREAD”, Camera Națională a Cărții (CNC). A mai urmat stagii de instruire, documentare și schimb de experiență la di ferite instituții din țară și din afară: seminarul „Noi tehnologii informaționale în biblioteci” (Riga, 1993); școala de vară franco-română, Universitatea Pitești (1994); seminarele „Conservarea și prezervarea colecțiilor de bibliotecă” cu profesori din SUA, la Biblioteca Națională a Republicii Moldova (BNRM), în 1999; „Probleme actuale ale activității biblioteconomiei și științei informării” cu profesori din SUA, BNRM (2001); seminarele Şcolii de Biblioteconomie la Chișinău: „Marketingul de bibliotecă. Promovarea instituției bibliotecare” (2002); „Procesul planificării strategice în bibliotecă” (2002); „Utilizarea actelor normative internaționale în domeniul resurselor informaționale” (2002); „Probleme actuale în activitatea bibliotecilor suedeze” (2002); cursul „Elaborarea, prezentarea și citarea referințelor bibliografice” (2017) ș.a. 
Seminarele „Probleme actuale în activitatea Consiliului Interstatal de Coordonare pentru Informarea tehnico-științifică”, AGEPI, Consiliul Suprem pentru Ştiință și Dezvoltare Tehnologică a Guvernului Republicii Moldova (2003); „Biblioteca – suport pentru educația copiilor”  Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creangă” (2004); „Conservarea și restaurarea colecțiilor de bibliotecă”, Asociația Bibliotecarilor din Moldova, Şcoala de Biblioteconomie (2005); „Aspecte metodologice și tematice privind implementarea standardelor de descriere bibliografică”, CNC (2008); „Utilizarea EXCEL la calculele statistice”, CNC (2010); cursul modular „Competențe digitale pentru bibliotecari”, modulul I „Elaborarea unui CV digital (Word, CV Makler, Europass, Linkedln)”, Chișinău (2018); Conferința „Japonia: biblioteci și bibliotecari. Experiențe de interes pentru Republica Moldova”, susținută de H. Anghelescu la Chișinău (2018) ș.a. 
În cei peste 50 de ani de activitate a dat dovadă de profesionalism și devotament față de profesia de bibliotecar. Parcursul profesional l-a început în august 1977, în cadrul BNC, în Serviciul de asistență de specialitate, în calitate de metodist. A fost implicată în alcătuirea și elaborarea recomandărilor metodice în vederea organizării activităților culturale la nivel național, prilejuite de aniversări și date memorabile. Între anii 1979 și 2003 a activat la Biblioteca UTM, avansând pe scara ierarhică de la bibliotecar, bibliograf superior, șef de oficiu până la directoare a Bibliotecii UTM (1991-2003). În Serviciul bibliografie și informare documentare se realizează în calitate de bibliograf superior. 
A fost responsabilă de alcătuirea bibliografiilor la cerere pentru cercetarea științifică a UTM, de prezentarea publicațiilor noi intrate în colecția bibliotecii în cadrul „Zilelor catedrelor” și a „Zilelor informării”, de completarea catalogului analitic cu descrieri analitice din domeniile social, economic și tehnic. 
A alcătuit publicația cu caracter informativ „Buletinul noilor intrări în colecția Bibliotecii UTM”. În anii 1990 a elaborat curriculumul pentru cursul „Bazele cultu rii informaționale” pentru studenții anului I și „Sursele de cercetare științifică” pentru studenții anului III. Aceste cursuri au fost incluse în planul de studii la toate facultățile și au fost predate în limbile română și rusă. 
Perioada în care Maria Ciobanu activează la Biblioteca UTM a fost marcată de evenimentele prilejuite de începutul mișcării de deșteptare națională (1988-1990). Maria Ciobanu a fost mereu pe linia întâi a baricadelor, fiind o luptătoare înverșunată pentru limba română și alfabetul latin, pentru tricolor, pentru independență și pentru valorile naționale. După adoptarea legii despre limba română și obținerea independenței Republicii Moldova, a început și modernizarea bibliotecilor și a bibliotecarilor. Era necesară trecerea la terminologia românească de specialitate, perfectarea documentației de specialitate în limba română, completarea colecțiilor cu carte în limba română pentru asigurarea procesului de studii la UTM. 
De-a lungul anilor a menținut Biblioteca UTM integrată în spațiul educațional și științific universitar și în mediul biblioteconomic național și internațional. Odată cu alegerea sa în funcția de directoare a Bibliotecii, în cadrul ședinței Senatului UTM din 1991, s-a preocupat de îmbunătățirea calității serviciilor și a resurselor informaționale, de completarea colecțiilor de carte de specialitate în limba română, de asigurarea abonării la publicațiile periodice de profil științific și tehnic, inclusiv abonarea prin consorții la baze de date internaționale (EBSCO ș.a.). 
A inițiat colaborări cu bibliotecile universitare din România în vederea organi zării unor donații de carte în limba română, a vizitelor de schimb de experiență a bibliotecarilor pentru însușirea terminologiei de specialitate în limba română ș.a. A urmărit consecvent creșterea volumului colecțiilor în limba română, în consecință în anul 1992 colecțiile au ajuns la circa 91 de mii de exemplare, în anul 1999 la circa 179 de mii de exemplare. Creșterea numărului de volume de carte românească a fost determinată preponderent de donațiile oferite de universități, biblioteci, edituri, organizații nonguvernamentale din România, inclusiv de cadre didactice și savanți din România și din alte țări. Colecțiile de carte au fost completate și în baza unor proiecte de achiziție finanțate de Fundația Soros Moldova, astfel la UTM au ajuns Enciclopedia „Britanica”, seria tehnică în 20 de volume, numeroase enciclopedii, dicționare, materiale didactice în limba română. 
În 1995 a elaborat și a înaintat pentru finanțare Fundației Soros Moldova primul proiect de automatizare a proceselor și a serviciilor de bibliotecă. Ulterior a fost aprobat și un al doilea proiect „Rețeaua Informațională a Bibliotecii Universității Tehnice a Moldovei”, în valoare de 70 mii de dolari destinat pentru formarea catalogului electronic al Bibliotecii UTM și pentru conexiunea filialelor bibliotecilor de la facultăți într-o rețea unică de gestionare a bibliotecii (2000). A reușit și amplificarea informatizării prin elaborarea și aplicarea programelor dedicate, extinderea și consolidarea rețelei de calculatoare, schimbarea softului integrat de bibliotecă. 
În anul 2003-2005 a revenit la BNC „Ion Creangă” în calitate de șefă a Serviciului de asistență de specialitate, coordonare și cooperare. A contribuit la elaborarea articolelor pentru publicația „Aniversări culturale” a BNC. Doi ani consecutiv a recepționat rapoartele bibliotecilor pentru copii din teritoriu și a întocmit raportul „Activitatea bibliotecilor pentru copii din Republica Moldova” însoțit de tabele statistice: indicii principali ai activității bibliotecilor pentru copii din Republica Moldova; dinamica colecțiilor în anii 2003, 2004; beneficiari, utilizarea bibliotecilor în anii 2003, 2004. 
A fost responsabilă de organizarea Concursului literar republican „La izvoarele înțelepciunii”, care urma să familiarizeze elevii cu sursele bibliografice documentare și literare despre Ştefan cel Mare și Sfânt (ediția a XIV-a, 2004) și despre H. Ch. Andersen (ediția a XV-a, 2005). Un concurs de anvergură a fost „Ştefan, Ştefan, Domn cel Mare”, organizat de BNC în colaborare cu Redacția emisiuni pentru copii și tineret a Companiei „Teleradio Moldova”. 
Ulterior a activat la CNC în calitate de șefă a Serviciului Arhiva Depozitului legal (2005-2010). S-a preocupat de înregistrarea și inventarierea tuturor publicațiilor tipărite pe teritoriul Republicii Moldova. A elaborat fascicula „Seriale 2003-2004, 2005-2006”, care face parte din Bibliografia Națională a Moldovei și inserează titlurile publicațiilor periodice editate în republică și păstrate în colecțiile Arhivei Depozitu lui legal a CNC. 
Din 2010 își desfășoară activitatea la BNRM, în calitate de specialist principal în Secția de cercetare bibliografică. Contribuie la elaborarea publicației „Calendar Național” în calitate de autor de articole despre personalități remarcabile ale neamului din tot arealul românesc, despre evenimente istorice, despre cultura și civilizația universală, despre istoricul instituțiilor și alte date memorabile. 
Este autoare a peste 1 130 de articole, însoțite de bibliografii, înregistrate în Catalogul online al BNRM, dar și în Repozitoriul Tematic Național în Bibliotconomie și Ştiința Informării din Republica Moldova ș.a. 
Este responsabilă de selectarea datelor memorabile pentru Banca Națională a Moldovei cu privire la propuneri de tematici pentru monedele jubiliare și comemorative și pentru monedele de circulație cu caracter comemorativ, precum și pentru Întreprinderea de Stat „Poșta Moldovei” cu privire la programele emisiunilor de mărci și efecte poștale (din 2019). 
Participă la numeroase activități profesionale: editarea și prezentarea catalogului de carte „Donație din SUA”, Chișinău, UTM (1993); Expoziția de carte americană IBB/USA, Iași, România (1994); Simpozionul „Biblioteca Centrală Universitară – cetate a culturii. 75 de ani de activitate”, Cluj-Napoca, România (1994); Simpozionul Anual „Anul bibliologic 1993”, Chișinău, BNRM (1994); Conferința Națională „Adunarea Generală a Asociației ASTRA”, Arad, România (1994); Congresul I al Bibliotecarilor din Republica Moldova, membră a Comitetului de organizare, Chișinău (1995); Conferința Ştiințifico-Practică „SUA Moldova: pentru o colaborare fructuoasă”. Expoziție de carte, sala Senatului UTM, Chișinău (1998); Târgul de carte din Frankfurt, Germania (1998); Simpozionul „Bibliotecile în contextul informațional modern”; Universitatea Agrară de Stat din Moldova, Chișinău (1998); Conferința Națională a Asociației Bibliotecarilor din Învățământ din România – ABIR (Iași, 1993; Cluj-Napoca, 1994; Bușteni, 1998, România ș.a.); Simpozionul „Aniversarea a 50-a de existență”, Biblioteca Universității Tehnice „Gh. Asachi” din Iași, România (1998); Sesiune de comunicări la BRITŞ cu ocazia a 30 de ani de activitate, Chișinău (1999); Conferința Internațională a Salonului Internațional de Carte pentru Copii și Tineret, ediția a XX-a, „Cartea pentru copii și lectura copiilor: tendințe, abordări moderne, perspective de colaborare”, Chișinău (2016); Sesiunea de comunicări „Bibliotecile în serviciul copiilor: oportunități pentru dezvoltare, instruire, comu nicare” în cadrul Salonului Internațional de Carte pen tru Copii și Tineret, ediția a XXI-a, Chișinău (2017); Forumul Managerilor de Biblioteci – centre biblioteconomice naționale, teritoriale și departamentale Chișinău (2017); Simpozionul „Anul Bibliologic”, BNRM, Chișinău (anual în perioada 1992-2024) ș.a. 
Participare și implicare activă în activitatea structurilor profesionale naționale și administrative: membră a Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova (ABRM, 1992-2023); președintă a filialei Bibliotecii UTM a ABRM (1992-2003); președintă a Consiliului Administrativ al Bibliotecii UTM (1992-2003); membră a Senatului UTM (1993-2003); membră a rectoratului UTM (1993-2003); membră a comisiei de repartizare a tinerilor specialiști absolvenți ai Facultății de Biblioteconomie a USM (1993-1995); membră ABIR, filiala Iași (1994-2000); membră ABIR (1994-2003); membră a Comitetului de organizare al Primul Congres al Bibliotecarilor din Republica Moldova (1995); membră a Consiliului Director al Bibliotecilor Universitare, ABRM (1998-2003); membră a Societății de Informare și Documentare din România (InfoDocRom) (1994-2000); membră a Ligii Bibliotecarilor din Republica Moldova „Alexe Rău” (2011-2023). 
Pentru merite deosebite în dezvoltarea biblioteconomiei și bibliografiei naționale, devotament față de profesia de bibliotecar, a fost apreciată cu multiple diplome și distincții: Diplomă de onoare cu prilejul celei de a 90-a Adunări Generale și a aniversării a 70-a de la constituirea primului despărțământ ASTRA, Arad, România (1994); Diplomă pentru contribuția adusă la valorificarea bibliologiei naționale, ABRM (1994); Titlul onorific „Bibliotecarul anului 1994” în clasamentul „Topul celor mai buni bibliotecari din Republica Moldova”, Chișinău (1995); Diplomă pentru importante contribuții în activitatea ABRM (1996); Diploma Concursului Internațional de ex-libris „Personaje eminesciene”, Oradea, România (1996); Premiul „Studia bibliologica-97”, Cercul Studia Bibliologica, Iași, România (1997); Diplomă pentru merite deosebite în activitatea profesională, ABRM (2006); Diplomă pentru merite deosebite în activitatea profesională, Liga Bibliotecarilor din Republica Moldova „Alexe Rău” (2017); Diplomă pentru promovarea valorilor culturale, în semn de recunoștință și prețuire, BNRM (2021); Diplomă de excelență pentru activitate prodigioasă și înalt profesionalism în domeniul biblioteconomic, contribuție remarcabilă în promovarea valorilor culturale naționale românești, BNRM (2022); Diplomă, Premiul I pentru lucrarea „Calendar Național 2022”, ABRM (2022); Diplomă de recunoștință pentru performanțe deosebite în activitatea profesională și rezultate remarcabile obținute de-a lungul anilor, BNRM (2023); Diplomă pentru performanțe remarcabile în activitatea profesională, Pretura sectorului Buiucani, Chișinău (2024); Diplomă pentru performanțe deosebite în activitatea profesională, BNRM (2025) ș.a.
Distinsă cu Medalia Asociației Transilvane ASTRA (1994, Arad, România); Medalia jubiliară „Biblioteca Centrală Lucian Blaga” (1994, Cluj-Napoca); Medalia jubiliară a Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” la 50 de ani (1995); Medalia „Mihai Eminescu”, Congresul Bibliotecarilor din Republica Moldova (1995). 
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